农历庚子年三月十二 第13410期(总13983期) 今日8版



主流 权威 公信力





国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68



ECONOMIC DAILY

经济日报社出版 中国经济网网址: http://www.ce.cn

习近平在参加首都义务植树活动时强调 牢固树立绿水青山就是金山银山理念 打造青山常在绿水长流空气常新美丽中国

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山参加



4月3日,党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等来到北京市大兴区旧宫镇参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。 新华社记者 李学仁摄

新华社北京4月3日电 (记者美晶 杨依军) 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调,在全国疫情防控形势持续向好、复工复产不断推进的时刻,我们一起参加义务植树,既是以实际行动促进经济社会发展和生产生活秩序加快恢复,又是倡导尊重自然、爱护自然的生态文明理念,促进人与自然和谐共生。要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,加强生态保护和修复,扩大城乡绿色空间,为人民群众植树造林,努力打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

天朗气清,春意盎然,又到了植树造林的大好时节。上午10时30分许,党和国家领导人习近平、李克强、 栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、 王岐山等集体乘车,来到位于北京市大兴区旧宫镇的植树点,同首都群众

一起参加义务植树活动。 这是一片面积约320亩的开阔地, 原为小型服装企业聚集的工业大院。 近年来,经过拆迁腾退和环境整治,这 里正在规划构建以植物造景为主的城 市森林公园,以满足群众游憩、休闲、健 身和文化需求。 习近平一下车,就拿起铁锹走向植树地点。正在这里植树的干部群众看到总书记来了,纷纷向总书记热情问好。习近平向大家挥手致意,随后同北京市、国家林业和草原局负责同志以及首都干部群众一起忙碌起来。

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、国槐、杏梅、元宝枫、西府海棠、金银木、红瑞木。在和煦的春风中,挺拔的树苗错落有致,鲜艳的花朵迎风招展,初绽的枝叶格外清新。植树现场一片繁忙景象。参加劳动的领导同志同大家一起培土浇水,气氛热烈。

植树期间,习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说,中国自古以来就有植树造林的优良习惯。新中国成立以后,我们锲而不舍开展植树造林,取得显著成绩。特别是党的十八大以来,生态文明建设纳入"五位一体"总体布局,爱绿、植绿、护绿不仅成为全党全国各族人民的一致共识和自觉行动,而且正在世界上产生积极广泛影响。我们坚持全国动员、全民动手、全社会共同参与,发挥集中力量干大事的制度优势,深入开展大规模国土绿化行动,实现了森林资源连续增长,沙化荒漠化土地面

积连续减少,为应对气候变化、推动全球生态治理作出了重要贡献。

习近平指出,社会主义是人民群众做主人,良好生态环境是全面建成小康社会的重要体现,是人民群众的共有财富。要坚持以人民为中心的发展思想,持之以恒开展国土绿化,因地制宜,科学规划,不刻意追求奇花异草、名贵树木,真正做到为人民种树,为群众造福。

习近平强调,中华民族生生不息, 生态环境要有保证。开展全民义务植 树是推进国土绿化的有效途径,是传播 生态文明理念的重要载体。植树造林、 保护森林,是每一位适龄公民应尽的法 定义务。要坚持各级领导干部带头、全 社会人人动手,鼓励和引导大家从自己 做起、从现在做起,一起来为祖国大地 绿起来、美起来尽一份力量。

习近平对参加植树的社区工作人 员说,社区这次防疫工作功劳很大,接 下来任务还很繁重。现在加快复工复 产,但仍要坚持外防输入、内防反弹,日 常防范传播等是社区的主要任务,要确 保社区居民生命安全和身体健康。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

习近平同老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬通电话

新华社北京4月3日电 4月3日, 中共中央总书记、国家主席习近平应约 同老挝人民革命党中央总书记、国家 主席本扬通电话。

习近平代表中国共产党、中国政府、中国人民向老挝党、政府、人民抗击新冠肺炎疫情表示诚挚慰问和坚定支持。习近平指出,中国和老挝都是共产党领导的社会主义国家,在中国抗击疫情的关键时刻,总书记同志第一时间向我致函慰问,老挝社会各界给予中方兄弟般的真诚帮助,生动诠释了守望相助、同舟共济的中老命运共同体精神,中国人民铭记在心。当前老挝国内疫情防控面临困难,我十分牵挂。中方在最短时间内组派医疗专家组赴老工作,并提供医疗物资援助。中方将根据老方实际需要,继续向老方提供全力支持

和帮助。相信在以总书记同志为首的 老挝党中央坚强领导下,老挝人民一定 能够战胜疫情。

习近平表示,这次疫情再次证明,构建人类命运共同体的重要性和紧迫性。二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会对外发出团结一致抗击疫情、维护世界经济稳定的积极信号。中方将继续同包括老挝在内的国际社会一道,为早日彻底战胜疫情作出贡献。中方愿同老方保持高层交往势头,以落实《构建中老命运共同体行动计划》为引领,深化治党治国经验变流,稳步推进中老铁路、经济走廊等重大项目建设,促进人文合作,加强在国际和地区事务中的协调,推动中老运共同体建设不断走深走实,更好造福两国人民。预祝将于明年初召开的老挝

党十一大取得成功。

本扬表示,在习近平总书记亲自 指挥和部署下,中国共产党发挥强大政 治领导力,带领中国人民迅速有效遏制 疫情,老方对此表示钦佩。中国共产党秉 持人类命运共同体理念,同世界200多 个政党发表加强国际抗疫合作的共同 呼吁,中方并积极向有需要的国家提供 宝贵支持和帮助,充分展现了负责任大 党和大国的担当。老方诚挚感谢习近平 总书记亲自关心老挝疫情,中方及时分 享抗疫经验,迅速向老方派出医疗专家 组和提供医疗物资援助,再次印证了老 中双方患难与共、守望相助的深情厚 谊。老方愿同中方加强政治互信,抓紧 落实老中命运共同体行动计划,促进各 领域务实合作,推动两国社会主义事业 建设取得新的更大成就。

习近平同纳米比亚总统根哥布通电话

新华社北京4月3日电 国家主席 习近平3日同纳米比亚总统根哥布通 电话

电话。 习近平指出,这次新冠肺炎疫情突如其来,是对各国政府执政能力的一次大考。中国政府始终坚持以人民为中心,将人民生命安全和身体健康放在第一位。经过2个多月艰苦努力,中国疫情防控形势持续向好。中国人民作出巨大努力和牺牲,为世界各国防控疫情提供了信心、争取了时间、摸索了经验。面对这场全球公共卫生危机,国际社会唯有团结合作,才能战胜疫情。几天前,在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上,我提倡国际社会加紧行动,有效开展联防联控,坚决阻遏疫情 蔓延,特别是要携手帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力。

习近平指出,在中国疫情防控形势最艰难时刻,非洲国家向中国提供了不少宝贵支持,我们对此铭记在心。我非常关心当前非洲疫情形势。中方克服困难,积极向非盟和非洲国家提供抗疫物资援助,组织专家视频会议交流经验,中国企业和民间机构也纷纷向非洲国家伸出援手。这些都是中非命运共同体的真实写照。中方将继续加大力度,对纳米比亚等非洲国家提供抗疫援助,分享防控经验,加强卫生领域合作,携手取得抗疫最终胜利。相信通过共同抗击疫情,中国同纳米比亚和非洲国家的友谊将进一步深化。中方愿同纳

方一道,以今年两国建交30周年为契机,继续相互理解、相互支持,加强务实合作,推动中纳、中非关系迈上新台阶。

根哥布表示,习近平主席带领中国人民有效抗击新冠肺炎疫情,展现了卓越领导力,得到了包括非洲国家在内的世界各国高度赞赏。在中国政府关心照顾下,500多名纳米比亚留学生在中国安然无恙。作为纳米比亚和非洲最好的朋友,中方向非洲国家抗疫及时提供宝贵援助和支持,我深表感谢。纳中关系亲密友好,双边合作不断拓展。纳方希望同中方加强政府、党际等各领域交流合作,学习借鉴中方在减贫方面的成功经验,不断推进纳中全面战略合作伙伴关系。

国务院公告

2020年4月4日举行全国性哀悼活动

新华社北京4月3日电 为表达全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼,国务院今天发布公告,决定2020年4月4日举行全国性哀悼活动。在此期间,全国和驻外使领馆下半旗志哀,全国停止公共娱乐活动。4月4日10时起,全国人民默哀3分钟,汽车、火车、舰船鸣笛,防空警报鸣响。

英雄,正是这般模样

——抗疫一线牺牲英烈群像

沧海横流,方显英雄本色。 医务工作者、公安民警、社

医务工作者、公安民警、社区工作者、志愿者……面对汹涌而来的新冠肺炎疫情,一群又一群平凡的人,在危难中挺身而出,在重压下义无反顾。

没有生而英勇,只是选择无畏。在 这场没有硝烟的战斗中,他们舍生忘 死、前赴后继,把热血和生命都献给了 国家和人民,把无尽的缅怀与思念留在 了神州大地。

他们用生命守护生命, 以大爱诠释医者仁心

2020年2月18日上午10时54分,武汉市武昌医院院长刘智明走了。 他生命的刻度,永远定格在51岁。

2个小时内改造门诊部;3天内完成全院既有其他疾病患者转移;对西院区整体改造并建好300张隔离床位……疫情突袭,刘智明的时间表排得

满满当当,一刻也顾不上休息。 生命最后一个月,即使从院长变成了 病人,刘智明也从未放下工作。病床上,

他依然在不停地接打电话、回复微信。 "他总是这样,忙到没时间关心自己 的身体。"武昌医院消化内科主任王珣回忆,当时说话都很困难的刘院长还在叮嘱,一定要确认有没有同事被感染。

,一定要佣队有没有问事 斯人已去,风范长存。

2月18日,世卫组织总干事谭德塞 对刘智明的去世表示哀悼:"在新冠肺 炎疫情暴发时,刘智明医生感动也挽救 了无数生命。"

生命如炬。至暗时刻,白衣天使救死扶伤的双手,也点亮了无数人心灵的

"有事叫我,我来。"这句话,是武汉市蔡甸区人民医院医生夏思思的口头禅。无论谁有什么急事,一个电话,她

总会及时出现。 1月的一天,值完夜班的夏思思听说有位70多岁老人病情加重,马上返

记有位70多岁老人病情加重,马上返 回医院参与救治。 "当时这位病人已高度怀疑是新冠

肺炎患者,思思也知道,可她依然选择回

来。"医院消化内科主任邱海华哽咽道。 1月19日,夏思思突感乏力并出现 发热症状,住院治疗的她却还牵挂着医

院的情况,想早日重返岗位。

2月23日凌晨,与病魔顽强抗争了

一个多月的夏思思,在29岁的年纪,永远地离开了这个世界。

29岁,恰是风华正茂。与夏思思同岁的彭银华,和妻子商量推迟了婚礼。此后,他不眠不休地接诊病人,直到疫魔逼近。

如今,刘智明的妻子,再也没有机会追问丈夫终日忙碌初心为何;夏思思的丈夫,还回想着两人在大学校园的相知相恋;彭银华的妻子,还等着丈夫给未出世的孩子起个名字……

疫情发生至今,有3000多名医务人员被感染。有的献出了自己宝贵的生命。

王兵、冯效林、江学庆、刘智明、李文亮、张抗美、肖俊、柳帆、夏思思、黄文军、梅仲明、彭银华……此刻,让我们记住他们的名字,也记住他们白衣执甲、逆风而行的背影。

他们以生命践行使命, 用热血铸就警魂

农历大年三十,40岁的湖北省襄阳市南漳县交警郑勇站完了生命中最后一班岗。 (下转第二版)

发扬企业家精神 破解困难和挑战

本报评论员

"我国中小企业有灵气、有活力,善于迎难而上、自强不息。"习近平总书记近日在浙江考察时的重要讲话,谆谆道出党中央对中小企业攻坚克难、在各方支持下努力战胜疫情挑战的殷切期待。广大中小企业要迅速行动起来,大力弘扬坚韧不拔的企业家精神,准确识变、科学应变、主动求变,化危为机、勇闯难关,努力破解疫情带来的种种困难和挑战。

在疫情防控常态化条件下加快恢复生产生活秩序,是摆在我们面前重要而紧迫的任务。由于境外疫情呈加速扩散蔓延态势,世界经济受到严重冲击,特别是产业链和供应链面临新的挑战。严峻形势之下,中小企业生存环境窘迫,复工复产难点、堵点众多,仅靠一己之力,难以冲破疫情带来的困局。惟

有依靠党和政府的大力支持,方能使企业攻坚克难获得有力支撑,迎来渡尽劫波的胜利曙光。

伴随抗疫斗争不断取得新进展,党中央在科学研判国内外疫情防控和经济运行形势基础上,聚焦实体经济、立足扩大内需,启用宏观调控"政策工具箱",通过减税降费、融通资金,不失时机地力推全产业链联动复工,有的放矢地加强国际经贸合作和国际物流供应链体系建设,努力保障国际货运畅通。由此,为包括广大中小企业在内的各类企业复工复产提供了有力的政策支持。

成功属于奋斗者。可以说,广大中 小企业已经到时不我待、主动出击的关 口。民营企业、中小企业在我国发展特 别是产业发展中具有重要地位。面对 风险挑战,一定要看到危与机始终同生 共存,战胜生存之危,即获发展之机。 眼下,产业数字化和数字产业化凸显新 机遇。抓紧布局数字经济、生命健康、 新材料等战略性新兴产业、未来产业, 既是国家战略,亦是企业机遇。 充分发挥我国广大中小企业的灵

充分发挥我国广大中小企业的灵气和活力,最重要的就是发扬企业家精神。企业家精神是企业成长的原动力,也是至为稀缺的资源和最根本的竞争力。无论是管理创新、产品创新、服务创新还是技术创新,都需要企业家的胆识、魄力与担当。特别是在迎战疫情的背景之下,更需要发扬敢为人先、爱拼才会赢的企业家精神,充分利用政策"组合拳"开拓的新空间,加紧强化以企业为主体的创新力度,积极捕捉企业发展新增长点,努力挖掘培育新业态、新动能,推动中国经济持续向前、行稳致远。